

## 关注

2024年度审计报告出炉  
整改超1万亿元

12月22日下午,十四届全国人大常委会第十九次会议听取国务院关于2024年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告。报告显示,截至2025年9月底,2024年度审计工作报告要求立行立改的2186个问题中,98%已完成整改;要求分阶段整改的1299个、持续整改的753个问题,制定了时间表和路线图。有关地方、部门和单位共整改问题金额1.04万亿元,制定完善制度1090多项,处理处分3420多人。 新华

我国已发布四批次100个  
公共数据“跑起来”示范场景

国家数据局22日在北京发布新一批共30个公共数据“跑起来”示范场景,加上此前已发布的三批次共70个示范场景。至此,中国已发布四批次共100个公共数据“跑起来”示范场景。据介绍,第一批公共数据“跑起来”示范场景经过一年建设,各项任务已经基本完成。社会效益和产业带动作用初步显现,形成了可复制、可推广的建设模式。中新

新一轮冷空气来袭  
北方大部将迎降雪

中央气象台12月22日预计,新一轮冷空气将影响我国,未来三天全国大部地区有大风降温天气,北方大部将迎降雪。据预报,22日至25日,我国大部地区气温将下降4℃至6℃,内蒙古东部、东北地区局地将降温10℃以上;陕西南部、黄淮、西南地区东部、江汉、江淮、江南、广西等地有小雨、局部中雨;甘肃、内蒙古、华北、东北地区等地有小到中雪或雨夹雪,东北地区的部分地区有大雪,局地暴雪。 新华

国内首条科学分级  
越野线路落户宁夏

“虎克之路体验日”活动21日在贺兰山脚下的虎克越野运动公园举行,现场发布了国内首条采用科学分级体系的越野线路——“脊梁线路”。据介绍,这一科学分级体系的落地,有助于降低盲目挑战高难度线路带来的安全风险,推动行业从“经验型”向“标准型”发展,为中国越野运动走向规范化、国际化奠定基础。 新华

## 财经

## 国际金价再创历史新高

美国纽约商品交易所黄金期货价格21日再创历史新高。其中,交投最活跃的2026年2月黄金期货盘中突破每盎司4430美元。伦敦现货黄金价格当地时间22日突破每盎司4400美元关口,同创历史新高。彭博社文章分析认为,地缘政治紧张局势加剧、市场预期美联储进一步降息是黄金价格飙升的主要原因。文章还说,各国央行持续购买黄金以及黄金交易所交易基金(ETF)的资金流入也推高了黄金价格。 新华

今年国内成品油价  
以“三连跌”收官

国内成品油价迎来“三连跌”。12月22日,国家发改委发布消息称,自24时起,国内汽油价格下调170元/吨,柴油价格下调165元/吨。此次调价后,公众自驾通勤和出行成本进一步降低。按照油箱容量为50L的家用轿车为例,加满一箱92号汽油将节省6.5元。至此,2025年国内成品油零售调价窗口已全部结束,一共经历了25轮调价窗口期,涨跌互抵后汽油吨价累计下调915元/吨,柴油吨价累计下调880元/吨。 中新

明年一季度  
或实施新一轮降息降准

中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心22日公布最新一期贷款市场报价利率(LPR):1年期LPR为3.0%,5年期以上LPR为3.5%。两个期限品种的LPR均连续7个月不变。东方金诚首席宏观分析师王青认为,受内外部多重因素影响,2026年一季度央行有可能实施新一轮降息降准,不排除春节前靠前落地的可能。这将带动两个期限品种的LPR报价跟进下调,引导企业和居民贷款利率更大幅度下行,激发内生性融资需求。 中新

广湛高铁开通运营  
大湾区携手北部湾

大湾区携手北部湾!22日10时许,随着G9785次“复兴号”列车从广州白云站启程,一路向着南海之滨的湛江疾驰而去,标志着广湛高铁正式开通运营。广州白云站至湛江北站最快1小时32分可达,北部湾城市群与粤港澳大湾区时空距离大幅压缩。 新华

## 社会

中国海军989编队  
完成远海综合实习任务

22日上午,中国海军989编队完成远海综合实习任务和对越南、马来西亚、印度尼西亚3国的友好访问,顺利回国抵达山东青岛。中国海军989编队由海军综合登陆舰长白山舰、远洋航海训练舰郑和舰和大型综合训练船海军“向前进1号”船组成。自11月15日启航以来,编队先后航经黄海、东海、南海、爪哇海、西太平洋5个海区,访问了越南、马来西亚、印度尼西亚3国,历时38天,总航程约7000海里。 新华

我国科研团队培育出  
“无肌间刺”银鲫

吃鱼怕卡刺?记者22日从中国科学院获悉,中国科学院院士、中国科学院水生生物研究所研究员桂建芳团队通过创建基于生殖方式转换的设计育种技术体系,培育出具有高产、抗病、节粮三大优势性状的异育银鲫候选新品种和“无肌间刺”且不育的异育银鲫。 新华

“北斗+AI”技术  
破解“云中雨”监测难题

记者22日从合肥工业大学获悉,该校北斗导航团队近日研发出GNSS掩星观测水汽反演(降雨量预测)装置,将北斗导航与人工智能(AI)深度融合,成功破解“云中雨”监测难题。据介绍,该研究成果可为水利防灾、低空经济等领域提供精准气象支撑。在台风、暴雨、洪涝等灾害风险发生时,传统气象观测手段普遍存在数据滞后、分辨率不足等痛点,尤其对尚未落地的“云中雨”监测存在明显短板,成为制约防灾减灾效能提升的关键瓶颈。 中新

利用AI造谣“中国女篮”  
两男子被刑拘

近日,北京朝阳警方接报警称,有人在网络社交平台发布针对中国女篮教练员和运动员的不实视频信息。警方循线追踪,将作案嫌疑人林某某(男,32岁)和陈某某(男,32岁)查获。经查,两人通过AI软件编造中国女篮某教练员压榨某运动员的虚假文案,混编制作了网传视频,通过个人社交账号发布,引得流言后,将账号倒卖牟利4000元。12月18日,林某某、陈某某被朝阳警方依法刑事拘留。同时,相关账号已被所属平台关闭。 央视

## 科技·万象

过量摄入山梨糖醇  
或致肝脏受损

美国圣路易斯华盛顿大学日前发布的一项研究显示,作为常用代糖的山梨糖醇,可以在肝脏中转化为果糖,过量摄入山梨糖醇可能带来类似过量摄入果糖的影响,对肝脏造成损害。与含糖食品相比,阿斯巴甜和山梨糖醇等甜味剂被广泛宣传为更健康的选择。有些人转向选择这些代糖食品,希望减少与糖有关的健康风险。此前研究发现,过量摄入果糖可导致肝脏脂质积累,具有引发脂肪肝的风险。 新华

“星链”一颗卫星  
骤降4000米或爆炸失联

据路透社报道,美国太空探索技术公司(SpaceX)旗下“星链”计划的一颗卫星日前在太空中发生异常,产生了少量碎片并与地面失去联系。“星链”在社交媒体账号上发文说:“这颗卫星大致保持完整,目前正在翻滚,预计将在几周内重新进入地球大气层并完全烧毁。”SpaceX表示,这颗卫星的轨道高度迅速下降4000米,表明发生了某种爆炸。公司正与美国太空军和美国国家航空航天局合作监测卫星碎片。SpaceX未透露碎片的具体数量。 新华

日本导航卫星发射失败  
未进入预定轨道

日本政府22日确认,当天发射的导航卫星“引路5号”未进入预定轨道,发射失败。这是继2023年3月首枚H3火箭发射失败后,日本国产主力运载火箭又一次遭遇挫折。作为日本新一代主力运载火箭,H3火箭在2023年3月首次发射时因电源系统异常,二级火箭发动机未能成功点火。据日本媒体报道,相较日本上一代主力运载火箭H2A火箭98%的发射成功率,H3火箭两次失败对日本航天业来说是个沉重打击。 新华

韩国为促进环保  
计划对一次性塑料杯收费

韩国计划对餐馆和咖啡店使用的一次性塑料杯收费并逐步淘汰纸杯,以进一步促进环保。韩国媒体“朝鲜商业网”21日报道,韩国政府近日说,计划从2027年起禁止餐饮企业免费提供一次性塑料杯,需要消费者付费购买。 新华

## 环球

俄罗斯一中将  
在莫斯科被炸身亡

俄罗斯联邦侦查委员会22日通报说,已就俄联邦武装力量总参谋部作战训练局局长萨尔瓦罗夫中将遇袭身亡事件立案调查。俄罗斯联邦侦查委员会发言人彼得连科表示,22日早7时许,在莫斯科南部亚先涅瓦亚大街上,一辆汽车底盘下安装的爆炸装置被引爆,萨尔瓦罗夫在爆炸中受伤不治身亡。彼得连科说,调查人员正在全面排查各种作案动机,主要侦查方向之一是此次谋杀由乌克兰情报部门策划实施。 新华

法国将新建一艘航母  
替代现役的“戴高乐”号

法国总统马克龙21日说,法国将建造一艘新的航空母舰,以替代现役的“戴高乐”号航母。报道说,马克龙当天在阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比向驻扎在当地的法军发表讲话时说,根据法国最近两项军费开支法案,经过全面细致的审查,“决定为法国配备一艘新的航空母舰”。“戴高乐”号航母于2001年开始服役,是法国目前唯一的核动力航母,满载排水量超过4万吨。 新华

因地震于2012年关闭  
日本最大核电站将重启

据日本共同社报道,日本新潟县议会22日批准了有关补充预算,将重启柏崎刈羽核电站。柏崎刈羽核电站位于日本新潟县,因跨柏崎和刈羽两地而得名,其总装机容量约821.2万千瓦,是日本最大的核电站。2011年“3·11”东日本大地震引发福岛第一核电站事故后,日本境内的核电机组一度全部停运,柏崎刈羽核电站也于2012年关闭。 新华

泰国外长称将于24日  
与柬方商讨停火细节

泰国外长西哈萨22日出席东盟外长特别会议后表示,将于24日与柬埔寨举行的边界总委员会会议上再度探讨停火细节。围绕泰柬局势的东盟外长特别会议当天在马来西亚吉隆坡召开。西哈萨会后向媒体表示,泰方期待通过双边方式解决相关问题。有关停火问题的讨论将移交至边界总委员会会议,并就具体执行安排进一步磋商。 新华

编辑:彭传刚 组版:刘淼

“讲文明 树新风”公益广告

齐鲁晚报

出行、等候服务时秩序排队  
守序不插队,  
为文明社会出一份力

